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खडं क 

Ĥ. स. Ĥæन अकं 

1 ठोस, ġव और गैस पदाथ[ के बीच समानता यह है ͩक, वे: 

 a) èथान घेरता है                                     b) ġåयमान रखता है  

 c) a और b दोनɉ                                     d) Ǔनिæचत आकार रखता है 

1 

2 जब 20 Ēाम पोटैͧशयम परमɇगनेट को 1000 ml पानी मɅ घोला जाता है, तो आयतन मɅ कोई वɮृͬध 

नहȣं होती है। यह अवलोकन इंͬगत करता है ͩक: 

a) पानी के कणɉ के बीच मɅ ǐरÈत èथान होता है िजसमɅ पोटेͧशयम परमɇगनेट के सêूम कण 

समावेͧ शत हो जात ेहɇ। 

b) पानी के कण एक दसूरे को आकͪष[त करते हɇ। 

c) पोटैͧशयम परमɇगनेट के कण एक दसूरे को आकͪष[त करते हɇ। 

1 



 

 

d) कण लगातार गǓतमान हɇ। 

3 Ǔनàनͧलͨखत मɅ स ेकौन ġव - गैस एरोसोल नहȣं है: 

a) कुहासा                     b) बादल                           c) धआु ं                       d) कोहरा 

1 

4 Na2CO3 मɅ मौजूद आयन हɇ: 

a)  Na+ ;     CO3
2-                   b) Na2+ ;     CO3

2+                 c)  Na+ ;     CO3                d) Na+ ;       CO2
2- 

1 

5 जब 6 Ēाम काब[न को 16 Ēाम ऑÈसीजन मɅ जलाया जाता है तो 22 Ēाम काब[न डाइऑÈसाइड 

उ×पÛन होती है। यǑद 6 Ēाम काब[न को 30 Ēाम ऑÈसीजन मɅ जलाया जाए तो उ×पाǑदत काब[न 

डाइऑÈसाइड होगी: 

 a) 22 Ēाम                    b) 36 Ēाम                        c) 16 Ēाम                      d) 6 Ēाम 

1 

6 परमाण ुकȧ संरचना के बारे मɅ Ǔनàनͧलͨखत मɅ स ेकौन सा कथन गलत है? 

i. परमाण ुएक अͪवभाÏय कण है 

ii. समĒ Ǿप स ेपरमाण ुउदासीन होते हɇ  

iii. परमाण ुका संपूण[ ġåयमान नाͧभक मɅ कɅ Ǒġत होता है। 
 

Ǔनàनͧलͨखत मɅ स ेसहȣ ͪवकãप चनुɅ: 

a) i. और iii                 b) केवल ii                       c) केवल i                       d) ii. और iii 

1 

7 ͩकसी त×व के परमाण ुके M-कोश मɅ 3 संयोजकता इलेÈĚॉन होत ेहɇ। इस त×व कȧ परमाण ुसÉंया 
होगी: 

a) Z=3                       b) Z= 15                 c) Z= 18                      d) Z=13 

1 

8 राइबोसोम कȧ भूͧ मका है: 

a) Ĥोटȣन सæंलेषण का èथान                                  b) æवसन का èथान 

c) Ĥकाश सæंलेषण कȧ èथान                                 d) Ĥोटȣन कȧ पैकेिजंग का èथान 

1 

9  कमल का तना ͩकसकȧ उपिèथǓत के कारण पानी मɅ तरैता है? 

a) ऐरेÛकाइमा        b) पैरेÛकाइमा           c) कॉलेÛकाइमा          d) èÈलेरेÛकाइमा 

1 

10 Ǔनàनͧलͨखत मɅ स ेकौन सा Ēाफ ͩकसी वèतु कȧ एकसमान गǓत को दशा[ता है? 

 

 

 

 

1 

 



 

 

11 यǑद कोई वèतु t समय मɅ s दरूȣ तय करती है तो इसकȧ गǓत ͩकतनी होगी: 

a) v = s/t                     b) s=d/t                  c) d=v/t                         d) v=s  x t 

1 

12 एक लड़का चलती Ěेन मɅ ͧसÈका उछालता है जो उसके पीछे ͬगर जाता है। इसका मतलब यह है ͩक 

Ěेन चल रहȣ है: 

a) ×वǐरत गǓत स े        b) समान वेग स े        c) एकसमान गǓत स े        d) वतृीय गǓत स े 

1 

13 वèतु िजसमɅ तुलना×मक Ǿप स ेसबस ेकम जड़×व है: 

( माना ͩक ये सभी वèतुए ंएक हȣ आकार कȧ हɇ) 
a) एक ठोस लोहे कȧ गɅद 

b) एक Üलािèटक कȧ गɅद 

c) एक कागज़ कȧ गɅद 

d) एक थमȾकोल कȧ गɅद 

1 

14 गुǽ×वाकष[ण के कारण ×वरण का मान होगा: 

a) ͪवषुवत वतृ पर Ģवुɉ स ेअͬधक।                     b) Ģुवɉ पर अͬधक। 
c) ͪवषुवत वतृ पर अͬधक।                                d) Ģवु स ेͪवषुवत वतृ तक बढ़ता है। 

1 

15 परमाण ुस ेĤाÜत ऊजा[ िजसका उपयोग ǒबजलȣ संयंğɉ को चलाने के ͧलए ͩकया जाता है: 

a) परमाण ुऊजा[           b) नाͧभकȧय ऊजा[          c) रासायǓनक ऊजा[              d) जल ऊजा[ 

1 

16 संपीͫड़त िèĤंग मɅ होती है : 

a) गǓतज ऊजा[           b) िèथǓतज ऊजा[              c) ऊçमा ऊजा[                 d) रासायǓनक ऊजा[ 

1 

Ĥæन सÉंया 17 स े20 अͧभकथन-कारण आधाǐरत Ĥæन हɇ। इनमɅ दो कथन शाͧमल हɇ - अͧभकथन (A) और कारण 

(R)। 

नीच ेǑदए गए उͬचत ͪवकãप का चयन करके इन Ĥæनɉ के उƣर दȣिजए: 

(a) A और R दोनɉ स×य हɇ और R, A का सहȣ èपçटȣकरण है । 

(b) A और R दोनɉ स×य हɇ और R, A का सहȣ èपçटȣकरण नहȣं है । 

(c) A स×य है लेͩकन R गलत है । 

(d) A गलत है लेͩकन R स×य है । 

17 अͧभकथन (A): जल कȧ परमाणुकता 3 है। 

    कारण (R): परमाणुकता एक अण ुका Ǔनमा[ण करने वाले परमाणुओं कȧ सÉंया है। 

1 

18 अͧभकथन (A): जाइलम एक संवहन ऊतक है। 1 



 

 

    कारण (R): पौध ेमɅ पानी और खǓनजɉ का पǐरवहन जाइलम के माÚयम स ेहोता है। 

19 अͧभकथन (A): दघु[टनाओ ंको रोकने के ͧलए सुर¢ा बेãट पहने जाते हɇ। 

    कारण (R): सुर¢ा बेãट हमारे शरȣर पर एक बल लगाती है जो हमारे आगे बढ़न ेकȧ                     

                      गǓत को धीमा कर देती है । 

1 

20 अͧभकथन (A): सोयाबीन एक ख़रȣफ़ फसल है। 

    कारण (R): वषा[ ऋतु मɅ उगाई जान ेवालȣ फसल रबी फसल कहलाती है। 

1 

खडं -ख  

Ĥæन सÉंया 21 स े26 तक अǓत लघु उƣरȣय Ĥæन हɇ। 

21 एक Ĥयोग के ͧलए यǑद आपको सोͫडयम हाइĜॉÈसाइड का तुरंत तयैार ͩकए गए 10% ͪवलयन कȧ 

आवæयकता है और आपके पास सोͫडयम हाइĜॉÈसाइड के ͩĐèटल हɇ तो आप 90 ͧमलȣलȣटर जल का 

उपयोग करके यह ͪवलयन कैस ेतैयार करɅगे? 

2 

22 एककोͧशकȧय तथा बहुकोͧशकȧय ͩकÛहȣं दो जीवɉ के नाम ͧलͨखए। 2 

23 रÈत (ǽͬधर) एक मह×वपूण[ संयोजी ऊतक है। Èयɉ? 2 

24 एक लड़का 400 Ēाम वजन कȧ एक गɅद को 10 मीटर/सकेɅ ड के Ĥारंͧभक वेग स ेऊÚवा[धर ऊपर कȧ ओर 

फɅ कता है। 

a) Ĥारंͧभक संवेग £ात कȧिजए और  

b) इसकȧ उड़ान के उÍचतम ǒबदं ुपर इसका संवेग भी £ात कȧिजए। 

2 

25 ऐसी दो ÚवǓन तरंगɉ को दशा[ने के ͧलए आरेख बनाए ंिजनका आयाम तो समान है लेͩकन आवृͪ ƣ 

अलग-अलग हो । 

2 

26 भारत मɅ ͧसचंाई के ͧलए उपयोग ͩकए जान ेवाले उपलÞध चार जल संसाधनɉ कȧ सूची बनाएं। 2 

खडं-ग 

Ĥæन सÉंया 27 स े33 लघु उƣरȣय Ĥæन हɇ। 

27 a) Ǔनàनͧलͨखत मɅ रसधाǓनयɉ का Èया काय[ है: 

           i. पौध े                  ii. अमीबा  

b) ͩकस कोͧशकांग को कोͧशका कȧ आ×मघाती थलैȣ के Ǿप मɅ जाना जाता है? 

3 



 

 

28 ͩकÛहȣं तीन एͪपथीͧलयमी ऊतकɉ के नाम और उनका èथान बताइए। 3 

29 एक छाğ 10 मीटर भुजा वाले एक वगा[कार बगीच ेकȧ सीमा के साथ एक पथ पर चलना शुǾ करता है। 

उस े10 मीटर का राèता तय करने मɅ 40 सेकंड का समय लगा। 

i. 2 ͧमनट 20 सेकंड के अतं मɅ छाğ कȧ दरूȣ और ͪवèथापन का पǐरमाण Èया होगा? 

ii.यǑद छाğ Ǒदए गए वगा[कार मैदान कȧ दरूȣ 2 ͧमनट 40 सेकंड मɅ परूा करता है तो उसकȧ गǓत कȧ 
गणना कȧिजए । 

अथवा  

एक कार 6 सेकंड मɅ अपनी गǓत 80 ͩकमी/घंटा स ेघटाकर 60 ͩकमी/घंटा कर देती है। कार का ×वरण 

£ात कȧिजए।  

3 

30 ÚवǓन के बहुल परावत[न के तीन उपयोग ͧलͨखए। 

अथवा  

a) एक लड़के ने एक चɪटान के पास तालȣ बजाई और 6 सेकंड के बाद उसकȧ ĤǓतÚवǓन सुनी। यǑद 

ÚवǓन कȧ गǓत 'v' 346 मीटर/सेकɅ ड मानी जाए तो लडके स ेचɪटान कȧ दरूȣ ͩकतनी होगी ? 

b) ÚवǓन कȧ ĤǓतÚवǓन ͩकसी कहते है ? 

3 

31 उन ͪवͧभÛन वांछनीय ल¢णɉ कȧ सूची बनाएं िजनके ͧलए मुगȸ पालन मɅ भारतीय और ͪवदेशी नèलɉ 
का संकरण काय[Đम ͪवकͧसत ͩकए गए हɇ। 

3 

32 Ǔनàनͧलͨखत योͬगकɉ के रासायǓनक सğू ͧलͨखए: 

a) अमोǓनयम सãफेट ।                 b) सोͫडयम नाइĚेट ।                   c) एãयूͧमǓनयम ऑÈसाइड । 
 

3 

33 Ǔनàनͧलͨखत ताͧलका मɅ Ǒदए गए पदाथ[ A, B और C के गलनांक और Èवथनांक का Ǔनरȣ¢ण 

कȧिजए : 

पदाथ[ गलनांक  (oC) Èवथनांक  (oC) 

A -210 -196 

B              250 700 

C            -20 90 

a) कमरे के तापमान (30oC) पर पदाथ[ A, Bऔर C कȧ भौǓतक अवèथाए ंबताइए । 

b) दȣ गई ताͧलका मɅ उस पदाथ[ का नाम बताइए िजसकȧ संपीडनशीलता अͬधक होगी और Èयɉ? 

 

3 



 

 

खडं-घ 

Ĥæन सÉंया 34 स े36 दȣघ[ उƣरȣय Ĥæन हɇ। 

34 a) 35Cl17  और  37Cl17  एक दसूरे स ेͩकस Ĥकार संबंͬ धत हɇ? 

b) यǑद Cl  के ये दोनɉ Ǿप ĤकृǓत मɅ Đमशः 75% और 25% ͪवɮधमान होते हɇ। तो   

    Èलोरȣन परमाण ुके औसत परमाण ुġåयमान कȧ गणना कȧिजए। 

c) Z=17 वाले Èलोरȣन परमाणु कȧ नामांͩकत संरचना का åयवèथा ͬचğ बनाएं। 

अथवा 

a) िèथǓत, आवेश और ġåयमान के संबंध मɅ इलेÈĚॉनɉ, Ĥोटॉन और ÛयूĚॉन के गुणɉ के  

    बीच अतंर èपçट कȧिजए । 

b) Ǔनàनͧलͨखत त×व कȧ संयोजकता और परमाण ुĤतीक ͧलͨखए : 

i. सोͫडयम (Z=11)                                      ii.एãयुͧमǓनयम (Z=13) 

iii. पोटैͧशयम (Z=19)                                  iv. कैिãशयम (Z=20) 

5 

35 a) Üलैिèटड केवल पादप मɅ िèथत होते हɇ। Ǔनàनͧलͨखत मɅ ͩकस Ĥकार के Üलैिèटड मौजूद  

     होते हɇ: 

       i. पंखुͫ ड़याँ;           ii. पͪƣयɉ;               iii. फल का गूदा 

b) Èया होगा यǑद पौध ेस ेÈलोरोÜलाèट हटा Ǒदया जाए ? èपçट कȧिजए । 

अथवा  

कोͧशका पर ͪवलयन कȧ साġंता के Ĥभाव का परȣ¢ण करने के ͧलए एक छाğ ने अǓतपरासरण दाबी 
ͪवलयन मɅ कुछ पादप कोͧशका और जंतु कोͧशका (RBC) को 15 ͧमनट के ͧलए रखा और ͩफर उÛहɅ  
अãपपरासरण दाबी ͪवलयन मɅ èथानांतǐरत कर Ǒदया।  

Ǔनàनͧलͨखत Ĥæनɉ के उƣर दȣिजए : 

a) अãपपरासरण दाबी ͪवलयन ͩकसे कहते हɇ ? 

b) उपरोÈत िèथǓत मɅ अपेͯ ¢त Ĥे¢ण Èया होगा। 

c) उपरोÈत िèथǓत मɅ कोͧशका मɅ कोͧशका ͧभͪƣ कȧ Èया भूͧ मका है?  

5 

36 a) गुǽ×वाकष[ण के साव[ǒğक Ǔनयम कȧ åयाÉया कȧिजए और इसकȧ गͨणतीय अͧभåयिÈत भी 
ͧलͨखए। 

b) इस Ǔनयम के तीन मह×व ͧलͨखए। 

अथवा  

5 



 

 

कारण बताइए : 

a) पतले पɪटे(èĚैप) वाले बैग कȧ तुलना मɅ चौड़ ेपɪटे वाला बैग ले जाना आसान है। 

b) कंुद चाकू कȧ तुलना मɅ तज़े चाकू स ेकाटना आसान है? 

c) ऊँट रेͬगèतान मɅ आसानी स ेदौड़ सकता है। 

खडं-ड 

Ĥæन सÉंया 37 स े39 केस आधाǐरत/İोत आधाǐरत Ĥæन हɇ िजनमɅ 2 स े3 छोटे उप-भाग हɇ।  

37 ͧमĮण िजस ेपदाथ[ कहा जाता है का Ǔनमा[ण एक या एक स ेअͬधक 

Ĥकार के शुɮध त×वɉ या यौͬगकɉ स ेͧमलकर होता है । एक छाğ पानी 
स ेभरे दो अलग-अलग बीकर A  और B मɅ Đमशः नमक और अडं ेका 
सफेद भाग ͧमलाता है। और अधेंरे मɅ बीकर मɅ तैयार 

दोनɉ ͧमĮण के माÚयम स ेĤकाश कȧ ͩकरण को पाǐरत करता है और Ĥे¢ण करता है ͩक Ĥकाश का 
माग[ केवल एक बीकर मɅ हȣ ġिçटगोचर होता है। 

Ǔनàनͧलͨखत Ĥæनɉ के उƣर दȣिजए: 

a) दोनɉ बीकरɉ मɅ बने ͧमĮण का नाम बताएं। 

b) बीकर B मɅ दो घटकɉ को Èया कहा जाता है? 

c) Ĥकाश का माग[ केवल बीकर B मɅ हȣ Èयɉ Ǒदखाई देता है? 

अथवा  

      c) Èया बीकर A मɅ बने ͧमĮण के ͪवलेय कण को अलग ͩकया जा सकता है?èपçट कȧिजए ।  

4 

38 ऊजा[ को एक Ǿप स ेदसूरे Ǿप मɅ बदला जा सकता है। जब भी ऊजा[ पǐरवǓत[त होती है, कुल ऊजा[ 
अपǐरवǓत[त रहती है। ऊजा[ संर¢ण का Ǔनयम सभी िèथǓतयɉ और सभी Ĥकार के पǐरवत[नɉ के ͧलए 

माÛय है। इस Ĥकार गǓत के दौरान वèतु कȧ िèथǓतज ऊजा[ और गǓतज ऊजा[ का योग सभी ǒबदंओु ं

पर समान होगा। अथा[त ्िèथǓतज ऊजा[ + गǓतज ऊजा[ = अचर, जो याǒंğक ऊजा[ कहलाती है। 

a) ऊजा[ संर¢ण का Ǔनयम बताइए। 

b) यǑद ͩकसी काय[ Ĥणालȣ(Ǔनकाय) कȧ यांǒğक ऊजा[ 800 J और गǓतज ऊजा[ 389J है, तो उस    

  Ǔनकाय कȧ िèथǓतज ऊजा[ Èया होगी? 

c) 20 ͩकलोĒाम ġåयमान कȧ एक वèतु को 5 मीटर कȧ ऊंचाई स ेͬगराया जाता है। ͬगराने से पहले        

  इस वाèतु कȧ िèथǓतज ऊजा[ पǐरकͧलत कȧिजए। उन कारकɉ कȧ सूची बनाएं िजन पर ͩकसी 
वèतु कȧ िèथǓतज ऊजा[ Ǔनभ[र करती है।    

अथवा  
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                       A                     B 



 

 

c) बैटरȣ स ेजुड़ ेदȣÜत बãब मɅ ऊजा[ का ऊजा[ Ǿपांतरण ͧलͨखए। 

39 एक छाğ ने सêूमदशȸ मɅ मासंपेशी ऊतक कȧ तीन èथायी èलाइड A, B और C का Ĥे¢ण ͩकया, जैसा 

ͩक नीच ेͬचğ मɅ दश[या गया है। इनका अवलोकन कर Ǔनàनͧलͨखत Ĥæनɉ के उƣर दȣिजए : 

 

 

 

                             A                                                B                                                  C 

a) Ĥदͧश[त/Ĥेͯ¢त मांसपेशी ऊतक कȧ पहचान कर नाम ͧलͨखए । 

b) उपरोÈत मɅ कौन सी मासंपेशी ऐिÍछक और अनैिÍछक ĤकृǓत कȧ है? 

c) मांसपेशी B कȧ दो ͪवशषेताए ँͧलͨखए। 

अथवा  

c ) गǓत के ͧलए मांसपेͧ शया ँसंयोजी ऊतक कȧ सहायता स ेहɬͫडयɉ स ेजुड़ी होती हɇ। उस    

     मांसपेशी और संयोजी ऊतक का नाम बताइए। 
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